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[image: image65.bmp]Câu 1 (3,0 điểm): Một bán cầu bán kính R=90cm nằm yên trên mặt đất (Hình 1). Một vật nhỏ khối lượng m bắt đầu trượt không ma sát từ đỉnh bán cầu xuống dưới. Hỏi ở độ cao 
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h cách mặt đất bao nhiêu thì vật nhỏ bắt đầu tách khỏi bán cầu? 
Câu 2 (4,0 điểm): Cho mạch điện sau như hình 2. Biết U=6V, r=1(; R1=1(; R2=R3=3(. Biết số chỉ trên A khi K đóng bằng 9/5 số chỉ của A khi K mở. Tính giá trị điện trở R4?                                                          

Câu 3 (4,0 điểm): Một xi lanh thẳng đứng có hai pit tông chia làm 3 ngăn (Hình 3). Mỗi ngăn chứa một mol khí lí tưởng. Khi nhiệt độ các ngăn khí là T1 thì thể tích của các phần là V1:V2:V3 = 5:3:1. Khi nhiệt độ của các ngăn là T2 thì tỉ số thể tích các phần 
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a. Tìm x

b. Tìm tỉ số áp suất ngăn 1 khi nhiệt độ là T2 và T1; Xác định tỉ số 
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Câu 4 (5,0 điểm): Cho đoạn mạch xoay chiều như hình 4. Đặt vào hai đầu A, B điện áp xoay chiều 
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. Biết cuộn dây có 
[image: image5.wmf]1

L(H),r20()

==W

p

; tụ điện có: 
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; biến trở R.

a. Điều chỉnh R bằng đến giá trị 
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. Viết biểu thức cường độ dòng điện qua mạch.

b. Điều chỉnh R đến giá trị R2 thì công suất tiêu thụ trên biến trở đạt giá trị cực đại? Xác định R2 và giá trị cực đại của công suất đó?
c. Điều chỉnh R bằng R3 để ở thời điểm 
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Câu 5 (4,0 điểm): 
Một con lắc lò xo treo thẳng đứng. Kích thích cho con lắc dao động theo phương thẳng đứng. Thời gian vật đi từ vị trí cao nhất đến vị trí thấp nhất là 0,2s, quãng đường vật đi trong một chu kỳ là 24cm. Chọn trục Ox thẳng đứng và chiều dương hướng xuống, gốc tọa độ tại vị trí cân bằng, gốc thời gian lúc vật qua vị trí cân bằng theo chiều dương. Lấy g=10m/s2, (2=10.

a. Viết phương trình dao động của vật.

b. Xác định quãng đường vật đi được trong khoảng thời gian 0,85s kể từ thời điểm ban đầu.
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HƯỚNG DẪN CHẤM VÀ BIỂU ĐIỂM
Câu 1 (3 điểm):
	NỘI DUNG - LƯỢC GIẢI
	ĐIỂM

	Phân tích lực tác dụng lên vật, áp dụng định luật II Niuon
	0,5 điểm

	Vật bắt đầu rời khỏi mặt bán cầu khi lực nén vật lên mặt cầu (hay phản lực mà mặt cầu tác dụng lên vật) bằng không.
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	Mặt khác theo định luật bảo toàn cơ năng (với mốc thế năng tại mặt đất), ta có  
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	Từ (1) và (2) ta có 
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Câu 2 (4 điểm):
	NỘI DUNG - LƯỢC GIẢI
	ĐIỂM

	* Khi K mở, cách mắc là (R1 nt R2) // (R3 nt R4) ( Điện trở tương đương của mạch ngoài là 
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	0,5 điểm

	Cường độ dòng điện trong mạch chính  I = 
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	0,25 điểm

	Hiệu điện thế giữa hai điểm A và B là 
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	0,5 điểm

	Cường độ dòng điện qua ampe kế 
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	0,5 điểm

	* Khi K đóng, cách mắc là (R1 // R3) nối tiếp (R2 // R4)  

( Điện trở tương đương của mạch ngoài là 
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	Cường độ dòng điện trong mạch chính lúc này là I’ = 
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	Ta có 
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	0,5 điểm

	Cường độ dòng điện qua Ampe kế 
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	0,5 điểm

	* Theo đề bài thì I’4 = 
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Câu 3 (4 điểm):
	NỘI DUNG - LƯỢC GIẢI
	ĐIỂM

	Áp dụng điều kiện cân bằng của hai piston, ta có

Ở nhiệt độ T1, ta có m1g = (p2 –p1)S và m2g = (p3 –p2)S 
	0,5 điểm

	Tỉ số 
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	0,5 điểm
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  (1)
	0,5 điểm

	Tương tự ở nhiệt độ T2
Ta có 
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	1,0 điểm


	Từ (1) và (2) giải ra x = 2,5
	0,5 điểm

	Lập tỉ lệ xác định 
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	0,5 điểm

	Lập tỉ lệ xác định 
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Câu 4 (5 điểm):
	NỘI DUNG - LƯỢC GIẢI
	ĐIỂM

	a. Cảm kháng 
[image: image34.wmf]L

1

ZL.100100()

=w=p=W

p


Dung kháng 
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Tổng trở 
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	0,5 điểm

	Cường độ dòng điện cực đại 
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	0,5 điểm
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	0,5 điểm

	Biểu thức cường độ dòng điện 
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	0,5 điểm

	b. Công suất tiêu thụ trên biến trở 
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	0,5 điểm

	Để 
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Áp dụng bắt đẳng thức Côsi, ta có 
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	0,5 điểm

	Dấu bằng xảy ra khi 
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Suy ra 
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	0,5 điểm
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	0,5 điểm

	c. Khi
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	0,5 điểm
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	0,5 điểm


Câu 5 (4 điểm):
	NỘI DUNG - LƯỢC GIẢI
	ĐIỂM

	a. Thời gian vật đi từ vị trí cao nhất đến vị trí thấp nhất 
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	0,5 điểm

	Quãng đường vật đi trong một chu kỳ là 
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	Khi t=0 thì 
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Phương trình dao động 
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	1,0 điểm

	b.  Xét tỉ lệ 
[image: image58.wmf]0,85

2,1252,12520,125

0,4

t

tTTT

T

==®==+


	0,5 điểm

	* Xét trong khoảng thời gian 0,125T đầu tiên

Khi t=0 vật qua vị trí cân bằng theo chiều dương, 

Khi 
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	1,0 điểm

	Quãng đường vật đi được 
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	0,5 điểm


- Thí sinh luận giải theo các cách khác, nếu đúng vẫn đạt điểm tối đa theo biểu điểm.

- Thí sinh trình bày thiếu hoặc sai đơn vị ở đáp số mỗi câu sẽ bị trừ 0,25 điểm (toàn bài không trừ quá 0,5 điểm).
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